

年年十件事 件件惠民生

——解读2014年信阳市十件实事

□本报记者 赵雪峰

在2月10日召开的信阳市四届人大四次会议上,市长乔新江在作政府工作报告时明确指出,把保障和改善民生作为根本出发点和落脚点,加大民生投入,办好民生实事,让人民更多更公平享受公共服务;今年,在完成省定“十项重点民生工程”的同时,继续抓好“十件实事”。“十件实事”涉及教育、医疗、便民超市、供水、内河治理、防汛排涝、中心城区道路治堵、拆迁安置等与人民群众切身利益相关的热点和难点问题。

抓好“十件实事”,事关魅力信阳发展大局,事关民生福祉,值得关注,值得期待。

实事之一:完成羊山外国语高级中学、中心城区新建2所幼儿园工程。

1.羊山外国语高级中学项目。总建筑面积7.6万平方米,总投资2亿元,2014年计划完成投资5600万元。

2.中心城区新建2所幼儿园。百花幼儿园建筑面积1.2万平方米,总投资5000万元;滨河幼儿园建筑面积1.1万平方米,总投资3200万元。

解读:家住浉河区徐堂社区的居民白莉莉,前天通过本报向市“两会”呼吁,希望能有更多公立幼儿园,私营幼儿园的学费能够降低一些,满足工薪阶层的支付能力,为孩子提供同样的教育资源。列入2014年信阳十件实事的浉河区幼儿园建设项目,对于白莉莉和与她同样急于为孩子寻找公立幼儿园的家长们来说,肯定是一个好消息。

我市是教育大市,教育投入一直在市财政支出中占据很大比重。市长乔新江在作政府工作报告时指出,加大对基础教育投入力度,完善基本公共教育服务体系,优化城乡教育资源布局,制定中心城区教育专项规划,加快普及学前教育,推进义务教育均衡发展,支持普通高中、职业教育多样化发展,支持高等教育事业发展。市委、市政府今年将开工建设羊山外国语高级中学、百花幼儿园和浉河区幼儿园项目排在2014年信阳十件实事之首,足以看出市委、市政府对发展教育事业的重视程度。

实事之二:完成市传染病医院病房楼、市第二人民医院综合楼病房楼主体工程 and 启动市中心医院羊山分院一期工程。

1.完成市传染病医院病房楼建设主体工程。总建筑面积1.6万平方米,总投资8000万元,今年计划完成投资3000万元。

2.完成市第二人民医院综合楼病房楼建设主体工程。总建筑面积4.2万平方米,总投资1.5亿元,今年计划完成投资7000万元。

3.启动市中心医院羊山分院一期工程。总建筑面积8万平方米,总投资5亿元,2014年计划完成投资5000万元。

解读:河南省卫生厅厅长刘学周去年来我市调研时说,近年来,信阳按照中央和省、市政府的要求,始终坚持保基本、强基层、建机制的医改指导思想,高度重视医疗卫生工作,加大资金投入,疾病控制、医疗保健、健康教育、农村卫生等工作都走在全省、全国的前列。成绩不小,但我市市区医疗卫生机构、医院、卫生院目前仍存在床位少、病人住院难问题。正是基于此,市长乔新江在政府工作报告中指出,将深入推进公立医院改革,力争新增医疗卫生机构床位2000张,千人口医疗卫生机构床位达2.6张。

实事之三:完成市残疾人综合服务中心建设一期工程。总建筑面积3万平方米,总投资9000万元,今年计划完成一期投资5000万元。

解读:目前,我市共有各类残疾人50多万,他



市四届人大四次会议会场。

本报记者 黄铎 摄

们的合法权益能否得到保护,不仅关系到残疾人及其家庭的幸福,而且影响全市的经济社会发展和社会稳定。近年来,我市各级党委政府切实加强了对残疾人的就业技能培训,建立科学化、专业化、制度化的人才培养机制,为残疾人提供多层次、全方位的优质服务。同时残疾人社会保障体系和服务体系建设取得明显成效。信阳市残疾人综合服务中心建设连续两年被列入“信阳市十件实事”。不同的是,去年是开工建设,今年是完成一期工程。建成后,可解决二级以上残疾人托养服务,每年可对5000名残疾人进行职业技能培训。

实事之四:提升中心城区供水能力,继续推进内河综合治理、中心城区防汛排涝、完成南湾水厂供水管网改造、中心城区污泥无公害化处置和天然气应用工程。

1.开工建设国际家居产业小镇供水加压站和平衡产业集聚区供水加压站的主体工程及主干管工程。

2.实施湖东沟等河道治理及雨污分流综合治理工程。2014年完成3—5公里综合治理。

3.完成四一路、新七大道、平西立交桥等3处泵站升级改造,提升中心城区防汛排涝能力。

4.完成南湾水厂供水管网改造工程。总投资6217万元,改造后日供水能力达16万吨。

5.完成中心城区污泥无公害化处置工程。总投资3447万元,新建污泥无害化处置设施1座。

6.继续推进天然气应用工程。新增城镇居民天然气用户2.4万户,其中,中心城区1.4万户,东部七县1万户。

解读:2008年以来,为彻底改变城市内涝问题,打通城市内河防洪排涝“动脉”,市委、市政府连续多年把城市内河治理纳入市政府对市民承诺的“十件实事”之一,当成一件大事来抓。截至目前,市政府已投资数亿元,先后完成了对五里沟、黑泥沟、棉麻沟、化工沟、青龙河、平西沟、电西沟、新中河等8条城市内河的重点治理。同时,

市委、市政府还重点对中心城区新中河及黑泥沟进行了“雨污分流工程”治理,并取得了明显成效。

实事之五:实施平安“三项工程”。在中心城区实施智能交通、治安视频监控和市政府应急指挥中心系统建设。着力预防与解决和人民群众息息相关的交通拥堵、治安问题多发和报警求助不便问题,努力打造“平安信阳”。当年完成总投资2.2亿元。

解读:近两年,我市每天新增车辆超过100台,中心城区拥堵现象一直被市民诟病。数名市人大代表建议将城市道路交通管理纳入党委、政府的重要议事日程,并在市政府的直接领导下,成立信阳市城市畅通工程领导小组,由市政府主要领导任组长,规划、交通、公安、公用事业、行政执法、广电、教育、工商等部门“一把手”为成员,以上组成部门也要成立相应的城市畅通工程领导机构,明确各部门的管理职责,健全监督考核机制,强化缓解城市交通拥堵的部门责任和属地责任,加大协调力度,实行分级、分类管理,为市民出行创造一个安全、畅通、有序的道路交通环境,减少交通拥堵现象的发生。2013年的市政府列出的十件实事中,其中就有“优先发展城市公共交通”,去年11月15日,市政府再一次就《信阳市人民政府关于城市优先发展公共交通的实施意见(征求意见稿)》向社会各界代表征求意见和建议。

实事之六:中心城区新发展50个便民超市。在老城区、羊山新区街道、社区发展50个便民超市。采取政府引导、企业承建、财政扶持的措施,让市民就近买到新鲜菜、放心菜。

解读:近年,为满足人民群众日益增长的物

质文化生活水平的需要,市委、市政府高度重视菜篮子工程建设,并把建设社区平价超市当成一件大事来抓。市委书记郭瑞民多次深入我市农贸市场调查研究,并提出大力发展社区型平价便民超市,加快中心城区农贸市场改造升级,构筑食品安全体系;提升城市商业水平,提高人民生活品质。记者从市物价部门了解到,2013年,市政府专门出台了《关于推进平价商店建设工作的意见》。明确了平价商店的建设要求、基本原则、管理办法和扶持政策等。2013年9月30日,市政府在中心城区依托西亚和美、新玛特、银座、亚兴、百家等现有大型超市蔬菜区建设的十余家平价(蔬菜)商店正式投入运行,受到了广大市民的欢迎。

据市物价部门负责同志介绍,2014年,我市将进一步扩大平价超市的数量和规模,按照《信阳市人民政府关于推进平价商店建设的意见》,明确鼓励“大力发展社区商业,根据社区人口规模、消费特征、区位布局和建设条件的不同,按照便民利民原则,实现连锁经营企业进社区,推动社区便民连锁超市发展。我市计划在2014年年底新增50家平价商店,加上2013年已投入运行的10家,共计达到60家平价农副产品商店。此次平价商店的布局将有别于第一批主要依托中心城区、中心地带大型的商场和超市建设的模式,主要面向各大型居民社区,让群众在家门口就能买到便宜的蔬菜及农副产品。

实事之七:规划建设高铁信阳东站旅客换乘中心,力争启动信阳火车站北站房北广场改造工程。

1.力争启动信阳东站东侧通道建设,跟踪可行性研究报告等前期手续办理情况,加快前期手续办理进度。规划建设旅客换乘中心,更加方便快捷换乘公交、长途汽车。

2.力争启动信阳火车站北站房北广场改造工程。加快推进前期准备工作,积极落实铁路总公司提出的建设用地问题,编制开发方案,力争主体工程开工建设。

解读:去年9月,信阳东站的开通运营,标志着信阳进入高铁时代,给信阳市民的出行带来了新选择。前段时间广受诟病的信阳东站的出租车营运乱象,随着出租车专用候车道的建成和管理的加强,有所改观。东站的扩容,势必让乘客的出行更方便。

实事之八:完成国道312线北环路段改造升级工程,完成中心城区六条道路综合维修改造工程。

1.完成国道312北环路段改造升级工程。全长15公里,路基宽度为30米,起点位于工业城东环路与北环路拐角处,止于京广铁路铁路立交桥。总投资1.48亿元。

2.完成东方红大道、北京路南段、浉河南路、浉河北路、龙江路东段、建设东路综合维修改造工程。

3.开工建设龙江路贯通工程。完成西起光明路东,东至平东路段建设任务。全长3公里,总投资1亿元。

解读:近年来,我市从老百姓生活最迫切的需求入手,新修道路,安装路灯,修缮桥梁,不断完善基础设施,城市环境正发生着不小的变化,市民享受到了市政发展带来的实惠。但道路维修、升级改造,不可能一蹴而就,责任单位要科学调控,不要给交通带来太大压力。

实事之九:开通公共自行车试营线路。规划建设新七大道自行车道(双向42公里),茶文化节前建成高铁信阳东站至百花园段(双向16公里)。

解读:公共自行车服务工程是近年来不少城市倡导绿色出行、推动公共交通优先发展的一项重要举措,也是惠及群众、方便百姓出行的一项实事工程。据记者观察,开通公共自行车线路,有很多好处:一是环保,可以减少汽车尾气的排放,化解停车难的矛盾;二是对市民来说可以带来身体的健康。信阳连续5年荣膺“全国十佳宜居城市”称号,更是旅游城市,已成功举办多届全国性的自行车比赛,开通公共自行车试营线路,不仅是信阳自行车选手、爱好者的福祉,更能提高市民全民健身的热情,与全社会倡导的节能环保理念也不谋而合。

实事之十:继续集中解决群众拆迁安置遗留问题。对已拆迁尚未安置特别是已拆迁一年以上仍未安置的群众,按照“谁拆迁,谁安置”的原则,落实各区县、管理区、开发区的主体责任,确保今年内全部解决。

解读:集中解决群众拆迁安置遗留问题,事关民生,事关社会和谐稳定,充分体现了市委、市政府践行群众路线、执政为民的理念。为提升城市品位、改善居民生活条件,大量拆迁户在城市改建中积极响应政府号召,舍小家为大家,为城市建设做出了巨大的牺牲,因此解决群众拆迁安置遗留问题是政府及各相关单位应该认真思考的重要问题。2012年,市委、市政府就将解决房屋拆迁安置遗留问题作为为民办实事的“十件实事”之一,要求有关单位和部门采取得力措施加以解决。今年市政府再次把解决群众拆迁安置遗留问题列入政府十件实事之一。所不同的是,去年没有明确的时间表,今年规定的很明确:确保今年内全部解决。看来,为了实现这一目标,各相关区县、管理区、开发区必须不折不扣地执行了。



浉河风光 卢成良 摄